CPC 41 -Resultado por Acao

Correspondente ao IAS 33



“ O resultado béasico por acdo deve ser
calculado dividindo-se o lucro ou prejuizo
atribuivel aos titulares de acbes ordinarias da
companhia (0 numerador) pelo nimero médio
ponderado de acOes ordinarias em poder dos
acionistas (excluidas as mantidas em tesouraria)
(0 denominador) durante o periodo.”

CPC 41,10



Resultado por acao

Objetivo

» Estabelecer Principios para a
determinacao e  apresentacao de
resultados por acao, com vista a melhorar
as comparacoes de desempenho entre
diferentes entidades no mesmo periodo
de divulgacao, bem como entre o0s
periodos (padronizacao).




Resultado por acao

* Resultado por acao basico

Antes
v LL / Qtde de acbes

Atual - basico

v' LL atribuivel aos acionistas
Qtde media ponderada de acdes em circulacao

Atual - diluido
v LL atribuivel aos acionistas ajustado

Qtde media ponderada de acoes em circulacao + gqtde
media equivalente em acdes do titulos passiveis
conversao acoes




LL atribuivel aos acionistas ordinarios

 Lucro liquido do periodo
* (-) LL dos detentores de acoes

preferenciais
« = Lucro atribuivel aos acionistas ordinarios



Resultado por acao

Suponha uma empresa com LL de $ 21.000, sem acodes preferenciais.

Quantidade média ponderada de acées ON

Sl 01.01.X9 10.000| x12/12 = 10.000
Aumento 01.09.X9 5.000| x4/12 = 1.667
Aumento 01.11.X9 3.000| x2/12 = 500
SF 31.12.X9 18.000 12.167
LL atribuivel aos acionistas ordinarios R$ 21.000 =R$ 1,72 por acdo

12.167 acdes (qtde media ano)
$ 21.000 00=%$1,17



Média ponderada

Qtde acdes Qtde
Tempo |ponderada
Saldo inicial ]01.01.2010 10.000 | 12/12 10.000
compra 01.04.2010 5.000 | 09/12 3.750
compra 01.08.2010 3.000 05/12 1.250
recompra 01.11.2010 (1.000)|] 02/12 (167)
Quantidade media ponderada de acbes 14.833

Qtde acoes Tempo

Saldo inicial [01.01.2010 10.000 | 03/12 2.500
compra 01.04.2010 15.000 | 04/12 5.000
compra 01.08.2010 18.000 | 03/12 4.500
recompra 01.11.2010 17.000 | 02/12 2.833
Quantidade media ponderada de acbes 14.833




Resultado por acao diluido

Com a finalildade de assegurar a
aceitabilidade de certos Instrumentos
financeiros (debéntures, acoes
preferenciais ...), as entidades muitas
vezes atrelam a eles alguns beneficios,
traduzidos como direito de
conversibilidade(conversao em acoes
para o caso das debéntures e conversao
em acOes ordinarias para as acoes
preferenciais).



Exemplo 3 - CPC 41 —

Emissao de bonus
iInformacao comparativa

20X1 | 20X0
RS RS
Resultado atribuivel aos detentores de acdes ordinarias (ON) 600 180
AcOes ordindrias em poder dos acionistas até 30.09.20X1 300f 300
Titulos passiveis de conversao em ON (20N para cada titulo): 200 x 2 = 400
20X1 - Lucro ON por agdo diluido - RS 600 / (300 + 400) = RS 0,857
20X0 - Lucro ON por agdo diluido - RS 180 / (300 + 400) = RS 0,257




Resultado por acao

Resultado diluido

« Suponha que a empresa tenha 5.000 de debéntures
passiveis de conversdao em acbes (1ON para 1,5
debénture)

« 5.000 = 3.333 acoes
1,50

« Lucro liquido ON “ajustado” R$ 21.000 = R%$ 1,35
» 15.500 ac0es(12.167+3.333)

(*) potenciais acdes ordinarias



Resultado por acao

Resultado diluido

Tais debéntures geram despesas de juros de R$ 1.000 e a taxa de
iImpostos sobre o0 resultado é de 30%.

Lucro liquido ON “ajustado” R$ 21.000 (+) (1.000 x 70%) =R$1,40
*15.500 acoOes

*(12.167+3.333)



LPA — EXERCICIO

A empresa B teve um Lucro Liquido de 2
milhdes em 31/12/x1 e tinha nessa data 10
milhdes de acoes ordinarias emitidas.

Em jan/x0 a empresa lancou 800.000

debéntures conversivelis, com juros de R$
40.000.

O termo de conversao determina que cada
100 de debéntures corresponde a 150 de
acoes ordinarias.

Pede-se: Calcule | PA Basico e Diluido



Regra de trés

100 debéntures 150 acoes
800.000 =

100 X = 800.000 x 150
100 X = 120.000.000
X = 120.000.000 /100
X = 1.200.000 equivalentes em acoes
ou
100 /150 = 0,666666667

800.000 / 0,66666666 7 1.200.000



Continuacao da solucao proposta

entdo
Lucro liquido = 2.000.000 (+) 40.000(*) 0,175
gtde ponderada de agdes (10.000.000 +1.200.000) 11.200.000

F
Lucro liquido = 2.000.000 0,2
gtde ponderada de agdes 10.000.000

(*) lucro liquido (+) juros pagos pelas debéntures (estorno da despesa)

lucro por acdo diluido

lucro por acdo basico



31

31.1 Basico

O lucro por acao € calculado mediante a divisao do lucro liquido do exercicio pela quantidade média de agbes
ordinarias existentes durante o exercicio, excluindo as agdes adquiridas pela Companhia e mantidas como agoes

em tesouraria.

Caontroladora‘Consolidado
31.122019 31.12.2018
Operacao Operagdo Total Operacao Operacao
continuada descontinuada continuada de scontinuada Total

Resultado atrbuivel acs ackonistas da Companhia (870 370} as642m) {1.316.797) {1.001 330) 332 865 (669 025)
{870.370) (446.427) {1.316.797) ’1001& 332.865 (669.025)
Quantidade média ponderada de agdes ordndrias em circulagdo - mihares 735850 735850 735850 734065 734,065 734,065
Resutado basico por ag3o (em reats ) (1,1828) {0,8057) (1,7835) (1.3349) 04535 (0.9119)



€ EMBRAER

31.2 Diluido

O lucro dilulde por agao € calculado mediante o ajuste da quantidade media ponderada de acbes ordinarias em
circulagao, para presumir a conversao de todas as agdes ordinarias potenciais diluidas. A Companhia tem apenas
uma caltegoria de agdes ordinarias potenciais diluidas, sendo elas opgbes de compra de agdes. Para estas
opgbes de compra de agbes, € feito um calculo para determinar a quantidade de agdes que poderiam ter sido
adquiridas pelo valor justo (determinado como o prego médio de mercado da agao da Companhia), com base no
valor monetario dos direitos de subscrigdo vinculados as opgbes de compra de agdes em circulagao. A
quantidade de acbes, calculada conforme descrito anteriormente, € comparada com a quantidade de acoes
emitidas pressupondo-se o exercicio das opgdes de compra das agbes.

Controladorss ool idado
JLAZ2HT 3.12.2118
Oparagao O paracao Oparacaos Oporacao
ponbinuaida ok s Coriinusda Taotal oo it uaida diz Soonkinuads Tatal

Resulado arbulel aos acionisias da Companhia (ET0ETO) (a6 42T) {1.316.757) {1,001 =20 332 BG5S R D2E)
L rn LS Sl pars selermanar o e ro ik por s Inw _ﬂ I1J1Eﬂ I'lIII‘IE 332865
Crantidade média ponderada de agles ordindrias em cinculagdo - mihares T35 B50 TIE.BSD Tan.a5s0 T24.0465 734,065 T34 N5
Média ponderada do rdmesno de o Ses |em milhares ) - dilaido ) a s = = T2
Cranbdade middia ponderada de aples ordindnias para o lucro diluido por agao - F36.B50 TGRS0 T3E850 T34.065 T34.7THS 34,065
milhares
Resulinon Eusang por 2080 (BT neais | i1, 1828) 05057 {1, TS [ 13549 0,4530 (0S4

(i) Em 31 de dezembro de 2019, 93.025 opgoes (719.899 em 2018) foram excluidas da media ponderada do
ndmero de a¢des, uma vez que seu efeito teria sido anti-dilutive.



